
16. Бу даў ніц тва На цы я наль най 
біб лі я тэ кі — га лоў най уні вер-

саль най на ву ко вай біб лі я тэ кі — ста ла 
са праў ды агуль на на род ным пра ек там. 
Сён ня біб лі я тэч ны фонд скла дае ка ля 
10 млн адзі нак за хоў ван ня. Асаб лі вую 
каш тоў насць уяў ляе з ся бе паў міль ён ны 
ўні каль ны збор на цы я наль ных да ку мен-
таў, вы да дзе ных на тэ ры то рыі Бе ла ру сі з 
па чат ку XІX ста год дзя і да на ша га ча су, 
а так са ма вы дан няў і ма тэ ры я лаў пра 
на шу кра і ну, у тым лі ку і за меж ных.

17. З 1992 го да пра во дзіц ца між-
на род ны фес ты валь мас тац-

тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску». Яго 
мэ ты — аб' яд наць твор чыя сі лы бліз кіх 
па куль ту ры кра ін і ства рыць мір ную су-
поль насць. Гэ ты фес ты валь з'яў ля ец ца 
ад ной з га лоў ных па дзей у куль тур ным 
жыц ці не толь кі на шай кра і ны, але і, без 
пе ра боль шан ня, усіх кра ін бы ло га Са-
вец ка га Са ю за. Уся го за час іс на ван ня 
«Сла вян ска га ба за ру» яго ўдзель ні ка мі 
ста на ві лі ся прад стаў ні кі 70 кра ін.

18. 4 аб' ек ты, якія зна хо дзяц ца 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны, 

за апош нія га ды бы лі ўклю ча ны ў Спіс 
су свет най спад чы ны ЮНЕС КА. Мір скі і 
Ня свіж скі за мкі, ад рэ стаў ра ва ныя ў 2010 
і 2012 га дах ад па вед на, сён ня з'яў ля юц-
ца не ад' ем ны мі эле мен та мі імі джу на-
шай кра і ны.

19. У Бе ла ру сі з'я ві ла ся свая «сі-
лі ко на вая да лі на» — Парк вы-

со кіх тэх на ло гій — асоб ная эка на міч ная 
зо на са спе цы яль ным пад атко ва-пра ва-
вым рэ жы мам. Мэ та пра ек та — ства-
рыць у кра і не спры яль ныя ўмо вы для 
раз віц ця ін дуст рыі экс парт на ары ен та-
ва на га пра гра ма ван ня, раз віц ця ін шых 
экс парт ных вы твор час цяў, за сна ва ных 
на но вых і вы со кіх тэх на ло гі ях, а так са ма 
для кан цэнт ра цыі кад ра ва га, на ву ко ва-
вы твор ча га і ін вес ты цый на-фі нан са ва га 
па тэн цы я лу. З па доб най мэ тай ство ра ны 
і Кі тай ска-Бе ла рус кі ін дуст ры яль ны парк 
«Вя лі кі ка мень», які ўяў ляе з ся бе тэ-
ры та ры яль нае ўтва рэн не пло шчай ка ля 
80 кв.км з асаб лі вым пра ва вым рэ жы-
мам для за бес пя чэн ня кам форт ных умоў 
вя дзен ня біз не су.

20. Мін скі між на род ны кі на фес-
ты валь «Ліс та пад» акрэ-

ды та ва ны Між на род най фе дэ ра цы яй 
аса цы я цый кі на прад зю са раў (FІAPF) як 
спе цы я лі за ва ны кон курс ны фес ты валь 
філь маў кра ін Бал тыі, Цэнт раль най Азіі, 

а так са ма кра ін Цэнт раль най і Ус ход няй 
Еў ро пы. Кож ны год пад час «Ліс та па-
ду» гле да чам прад стаў ля ец ца больш за 
150 кар цін з пры клад на паў сот ні кра ін.

21. Ахо ва на ва коль на га ася род-
дзя — адзін з пры яры тэт ных 

на прам каў дзяр жаў най па лі ты кі ў на шай 
кра і не. У нас пяць ахоў ва е мых дзяр жа-
вай за па вед ных тэ ры то рый, пра цу якіх 

пад трым лі вае ЮНЕС КА: на цы я наль ны 
парк «Бе ла веж ская пу шча», Бя рэ зін скі 
бія сфер ны за па вед нік, на цы я наль ны 
парк «Брас лаў скія азё ры», на цы я наль ны 
парк «На ра чан скі», на цы я наль ны парк 
«Пры пяц кі».

22. Пра рост аў та ры тэ ту на шай 
дзяр жа вы на між на род най 

арэ не свед чаць і рэй тын гі, скла дзе ныя 
шмат лі кі мі ар га ні за цы я мі. Згод на з дак-
ла дам Су свет на га бан ка, 80% на сель ніц-
тва на шай кра і ны ад но сіц ца да ся рэд ня-
га кла са. Па гэ тым па каз чы ку Бе ла русь 
аб га няе ўсе ас тат нія кра і ны з ся рэд нім 
уз роў нем да хо ду. На ша кра і на пад ня ла ся 
на 72 па зі цыі ў да сле да ван ні гру пы Су-
свет на га бан ка па па каз чы ку «Вя дзен не 
біз не су»: са 129-га мес ца, якое яна зай-
ма ла ў 2007 го дзе, на 57-е — у 2014-м.

23. У мі ну лым го дзе адзі ны ў све-
це паў на пры вад ны двух во се-

вы кар' ер ны са ма звал Бе лАЗ-75710 гру-
за па ды маль нас цю 450 тон быў за не се ны 
ў Кні гу рэ кор даў Гі нэ са. У даў жы ню ён 
та кі ж, як два пры пар ка ва ныя адзін за 
ад ным двух па вяр хо выя лон дан скія аў то-
бу сы, а ва жыць ай чын ны гі гант больш, 
чым цал кам за гру жа ны па са жыр скі са-
ма лёт Aіrbus A380 — най буй ней шы авія-
лай нер у све це.

24. Па ча ло ся бу даў ніц тва Пет ры-
каў ска га гор на-аба га чаль на-

га комп лек су — гэ та най больш знач ная 
сы ра він ная ба за для пад тры ман ня і па-

ве лі чэн ня вы твор чай ма гут нас ці Бе ла-
русь ка лія. Пет ры каў скае ра до ві шча мае 
пра гноз ныя за па сы 2 200 міль ё наў тон 
ка лій най со лі. Пер шую чар гу гор на-аба-
га чаль на га кам бі на та пла ну юць за пус ціць 
у снеж ні 2019 го да, каб праз 3 га ды — у 
снеж ні 2021-га — вы вес ці кам бі нат на 
пра ект ную ма гут насць.

25. У 2011 го дзе па ча ла ся рэа-
лі за цыя пра ек та па бу даў-

ніц тве Бе ла рус кай АЭС. За пла на ва на, 
што на стан цыі бу дзе два энер га бло кі 
з рэ ак та ра мі ты пу ВВЭР-1200 (У-491) 
ма гут нас цю да 1200 МВт кож ны. Пра ек-
та ва ная ма гут насць АЭС скла дае 2,4 ты-
ся чы МВт. Згод на з пла на мі, пер шы блок 
АЭС па ві нен быць уве дзе ны ў 2018 го-
дзе, дру гі — у 2020 го дзе.

Пад рых та ва ла На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА, 
Надзеі БУЖАН, 

Марыны БЕГУНКОВАЙ, БЕЛТА.
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НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ
НЕ ЗА ЛЕЖ НАСЦЬ — 

ГЭ ТА...
На пя рэ дад ні свя та «Звяз да» вы свет лі ла, як та кое прос-
тае на пер шы по гляд па няц це ў да чы нен ні да кра і ны 
ра зу ме юць лю дзі роз ных уз рос таў, пра фе сій і лё саў.

Ва ле рый БА РА ДЗЕ НЯ, 
член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па 
бюд жэ це і фі нан сах:

— Не за леж насць — гэ та сва бо да по гля-
даў, ду мак і дзе ян ня. Але гэ тыя па няц ці не-
ад' ем ныя ад ад каз нас ці кож на га гра ма дзя-
ні на за ўлас ныя мес ца пра цы і сям'ю. Та кі 
свое асаб лі вы бы та вы па тры я тызм: лю боў да 
сва іх до ма, ву лі цы, вёс кі ці го ра да, ка лек ты-
ву і кра і ны агу лам. У су час ным све це, пад-
улад ным пра цэ су гла ба лі за цыі, вель мі скла да на быць цал кам 
не за леж ны мі. Бо ў транс на цы я наль ных між на род ных кам па ній 
гра шо вых срод каў ча сам больш, чым у бюд жэ тах не ка то рых 
дзяр жаў. Мы не мо жам ад маў ляц ца ад гэ та га фак та ру.

Та му сён ня ме на ві та каш тоў нас ці, якія аб' яд ноў ва юць лю-
дзей і да зва ля юць на зы вац ца адзі ным на ро дам, скла да юць 
асно ву не за леж нас ці. Ра зу мен не, што мы жы вём на гэ тай зям лі і 
з'яў ля ем ся яе гас па да ра мі, да зва ляе пра ца ваць на перс пек ты ву 
і быць спа кой нымі за бу ду чы ню кра і ны. Да каш тоў нас цяў, якія 
аб' яд ноў ва юць, мож на ад нес ці і Пе ра мо гу Бе ла ру сі ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не. Не здар ма мы ад зна ча ем свя та не за леж нас-
ці ў дзень вы зва лен ня Мін ска ад ня мец кіх вой скаў і лі чым яго 
ад ным з га лоў ных.

Аляк сей СКА КУН, 
член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, 

док тар эка на міч ных на вук, 
пра фе сар, стар шы ня Бе ла рус ка га 

аг ра пра мыс ло ва га са ю за, стар шы ня 
сель ска гас па дар ча га ка а пе ра ты ва 

«Аст ра ме ча ва» Брэсц ка га ра ё на:

— Адзін з га лоў ных ас пек таў не за леж-
нас ці кра і ны — гэ та хар чо вая бяс пе ка. З 
ёй у Бе ла ру сі, я лі чу, сі ту а цыя склад ва ец ца 
больш чым ста ноў ча. У апош ні час мы ба чым 
рост усіх па каз чы каў у аграр на-пра мыс ло вым комп лек се. І тут 
га лоў ная за да ча — за да во ліць спа жы вец кую па трэ бу гра ма-
дзян, з чым на ша кра і на па спя хо ва спраў ля ец ца.

Ка лі ў Бе ла русь пры яз джа юць за меж ныя гос ці, яны здзіў-
ля юц ца, як у гэ тым пла не ў нас усё доб ра ар га ні за ва на. Але я 
ба чу і перс пек ты ву раз віц ця аграр на га сек та ра ў тым, каб бо лей 
спа лу чаць яго з на ву кай і за бяс печ ваць ква лі фі ка ва ны мі на ву-
ко вы мі кад ра мі. Бо пра ца на зям лі не па він на аб мя жоў вац ца 
фі зіч най, а на ад ва рот, му сіць пад трым лі вац ца ра зу мо вай.

На тал ля ЛА ЗА РЭ ВІЧ, 
краў чы ха ў экс пе ры мен таль ным цэ ху 

на прад пры ем стве «Эле ма», ма ла ды 
спе цы я ліст:

— Для мя не сло ва «не за леж насць» аса-
цы ю ец ца перш за ўсё з маг чы мас ця мі. Я 
маю на ўва зе аду ка цыю. Год та му я скон чы-
ла Ба ра на віц кі дзяр жаў ны ка ледж лёг кай 
пра мыс ло вас ці па спе цы яль нас ці ма дэль ер-
кан струк тар. Ця пер пра цую на вя лі кім прад-
пры ем стве і лі чу, што гэ та ста ла маг чы мым 
дзя ку ю чы не за леж нас ці Бе ла ру сі і іс ну ю чай улас най сіс тэ ме 
аду ка цыі.

Да рэ чы, у ка ле джы ў мя не бы лі доб рыя ад зна кі, і та му я 
змаг ла па сту піць на за воч нае ад дзя лен не ў Санкт-Пе цяр бург скі 
дзяр жаў ны ўні вер сі тэт тэх на ло гіі і ды зай ну на спе цы яль насць 
«тэх но лаг швей най вы твор час ці». Тут ужо трэ ба ска заць «дзя-
куй» Са юз най дзяр жа ве Бе ла ру сі і Ра сіі, бо я ву чу ся на бюд-
жэт ным. Зра зу ме ла, што ад якас ці аду ка цыі за ле жыць не толь кі 
мая бу ду чы ня, але і ўсёй дзяр жа вы. Як без ве даў мож на зра біць 
ся бе і кра і ну леп шы мі?

Ула дзі мір БАМ БУ РАЎ, 
стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за афі цэ раў, 

ге не рал-ма ёр у ад стаў цы:

— Не за леж насць — гэ та тое, з чым прый-
шоў да ўла ды Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён пуб-
ліч на за явіў, што на ша Кан сты ту цыя, якую 
мы на той час пры ма лі, бу дзе цал кам на кі ра-
ва на на роск віт са ма стой нас ці кра і ны. І та му 
не за леж насць для Бе ла ру сі — пад му рак для 
ства рэн ня яе дзяр жаў нас ці.

Сён ня не за леж насць — гэ та не ад асоб ле-
нае іс на ван не кра і ны, а перш за ўсё, на ла джа ная ка му ні ка цыя 
з са юз ны мі дзяр жа ва мі на роў ных умо вах. Су ве рэн ная кра і на 
тая, што раз ві ва ец ца па ўлас ным на род на гас па дар чым пла не, 
мае сваю ідэа ло гію, кан сты ту цыю і, без умоў на, моц ныя ўзбро-
е ныя сі лы і вой ска, якое ахоў вае тэ ры то рыю, па стаў ле ную ў 
рам кі дэ мар ка цыі ме жаў.

Вік тар ШНІП, 
га лоў ны рэ дак тар вы да вец тва 

«Мас тац кая лі та ра ту ра»:

— Для мя не не за леж насць не па срэд на 
аса цы ю ец ца з са мой на шай кра і най, су ве-
рэн най дзяр жа вай, пры зна най ва ўсім све це. 
Тым больш што ўсе ат ры бу ты для гэ та га мы 
ўжо ма ем. На прык лад, на шы спарт сме ны 
ўдзель ні ча юць у спа бор ніц твах, прад стаў-
ля ю чы Рэс пуб лі ку Бе ла русь. На алім пі я дах 
і тур ні рах яны час та бы ва юць у лі ку пер шых. 
А гэ та зна чыць, што на ша кра і на не толь кі не за леж ная, але і не 
апош няя ся род ас тат ніх.

Як кні га вы даў цы мы бя ром удзел у кніж ных вы ста вах, што 
ад бы ва юц ца за мя жой, час та — у Еў ро пе. Там мы прад стаў ля-
ем не толь кі «Мас тац кую лі та ра ту ру», але і агу лам Бе ла русь, 
якая мае сваю гіс то рыю, куль ту ру і, зра зу ме ла ж, кні га вы да вец-
кую дзей насць. Пры ем на, што на шы кні гі зай ма юць пры за выя 
мес цы. Гэ та свед чыць, што не за леж насць кра і ны не пры ду ма-
ная, а са праўд ная, да сяг ну тая ўнёс кам кож на га гра ма дзя ні на. 
І та кія пе ра мо гі — каш тоў ныя ка мя ні ў імі джа вай скар бон цы 
дзяр жа вы.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by


